
www.bibb.de

AUSBILDUNG GESTALTEN 
ERGEBNISSE DER ONLINE-
UMFRAGE
Bundesinstitut für Berufsbildung
Bonn, Mai 2023



www.bibb.de

AUSBILDUNG GESTALTEN
PRAKTISCHE UNTERSTÜTZUNG FÜR DIE UMSETZUNG  
DER AUSBILDUNG

ANGEBOT

ZIELGRUPPE

WO?

 	 berufsspezifische Umsetzungshilfen und Zusatzmaterial  
	 zu neuen und modernisierten Ausbildungsberufen
	 • Informationen zum Ausbildungsberuf
	 • Hintergründe der Neuordnung
	 • Informationen zur Ausbildungsordnung
	 • Ausbildungsrahmenplan mit umfangreichen Erläuterungen
	 • praxisnahe Beispiele für Arbeits- und Prüfungsaufgaben
	 • Erläuterungen von Prüfungsinstrumenten
	 • Rahmenlehrplan und exemplarische Lernsituationen
	 • Ideen und Hinweise zu Lernortkooperationen
	 • Checklisten und Muster

	 berufsübergreifende Informationen

	 Ausbilder/-innen, Berufsschullehrer/-innen, Prüfer/-innen und Auszubildende

	 Berufeseiten des BIBB unter dem jeweiligen Beruf
	 ausbildunggestalten.de
	 Veröffentlichungsverzeichnis des BIBB
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UMSETZUNGSHILFEN
PRAKTISCHE UNTERSTÜTZUNG FÜR DIE UMSETZUNG 
DER AUSBILDUNG

Umsetzungshilfen ...
 gibt es zu über 130 Ausbildungsberufen. 
 entstehen in Zusammenarbeit von Sachverständigen aus den Neuordnungsverfahren mit dem BIBB.
 stehen online zum kostenfreien Download als PDF zur Verfügung.
 sind als Print-on-Demand-Version bestellbar.

Binnenschiffer/-in 
Binnenschifffahrtskapitän/-in

Zahntechniker/ 
Zahntechnikerin

Eisenbahner/-in 
in der Zugverkehrssteuerung

Hotelfachmann/-frau 
Kaufmann/-frau 

für Hotelmanagement

Kaufmann für Versicherungen 
und Finanzanlagen/ 

Kauffrau für Versicherungen 
und Finanzanlagen

Maler und Lackierer/ 
Malerin und Lackiererin

AUSBILDUNG GESTALTEN
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ONLINE-UMFRAGE
AUSZUG AUS DEN ERGEBNISSEN

Wir wollten wissen, wie das Angebot von „Ausbildung gestalten“ bei den 
für die Ausbildung verantwortlichen Personen ankommt und haben dafür 
Ende 2022 zur Teilnahme an einer Online-Umfrage aufgerufen. Im Folgen-
den erhalten Sie einen Einblick in das Feedback, das wir erhalten haben.  
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AUSBILDUNG GESTALTEN - UMFRAGEERGEBNISSE

WER HAT AN 
DER UMFRAGE 
TEILGENOMMEN?

bis 29 Jahre

30 bis 39  Jahre

60 Jahre >

keine Antwort

40 bis 49  Jahre

50 bis 59  Jahre

4 %

15 %

27 %

30 %

12 %

12 %

Insgesamt haben 
989 Personen an der 
Umfrage teilgenom-
men. 

36 %

49 %
männlich

keine Angabe

weiblich

14 %
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WER HAT AN 
DER UMFRAGE 
TEILGENOMMEN?

Prüfer/-innen29 ,0 %

hauptberufl iche Ausbilder/-innen14,7 %

nebenberufl iche Ausbilder/-innen14,3 %

ausbildende Fachkräft e8,0 %

Multiplikatoren/Multiplikatorinnen zur Qualifi zierung 
des Berufsbildungspersonals

6,2 %

0,2 % Auszubildende

3,4 % Sonstige

Ausbilder/-innen in überbetrieblichen 
Berufsbildungsstätten

3,6 %

Berufsschullehrer/-innen8,0 %

Ausbildungsleiter/-innen12,6 %
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WELCHE MATERIALIEN WERDEN ZUR PLANUNG UND 
GESTALTUNG DER AUSBILDUNG GENUTZT ?

808

Ausbildungsrahmenplan

Ausbildungsordnung

Materialien des eigenen Betriebes

Lehr- und Fachbücher

Rahmenlehrplan

Materialien von Berufsschulen

Sonstiges

Materialien von Gewerkschaft en

Umsetzungshilfen des BIBB 
der Reihe „Ausbildung gestalten“

74,3 %

61%

58,8 %

54,8 %

41 %

29 %

6,6 %

4,3 %

16,3 %

* Mehrfachantworten waren möglich
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Austausch mit Kollegen 
und Kolleginnen

30 %

Bundesinstitut für 
Berufsbildung (BIBB)

19,4%

Messen und Veranstaltungen 8,8 %

Ausbildertagungen 16,7 %

Sonstiges 3 %

Agentur für Arbeit 5 %

Zuständige Stellen, 
z. B. IHK, HWK

32,5 %

Kultusministerkonferenz 3,8 %

Berufsverbände 10,5 %

WOHER BEZIEHEN DIE 
BEFRAGTEN INFORMA-
TIONEN ZUR PLANUNG 
UND GESTALTUNG DER 
AUSBILDUNG ?

* Mehrfachantworten waren möglich
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Maler und Lackierer/

Malerin und Lackiererin

AUSBILDUNG GESTALTEN

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Maler und Lackierer/

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

Malerin und Lackiererin

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN

AUSBILDUNG GESTALTEN
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WAS SAGEN DIE 
BEFRAGTEN ZU 
DEN INHALTEN DER 
UMSETZUNGSHILFEN ?

Den höchsten Nutzen haben für die Befragten die Erläuterungen zu den Lernzielen des 
Ausbildungsrahmenplans, der auch das Kernstück jeder Umsetzungshilfe bildet. Als hilf-
reich bewertet werden zudem die Allgemeinen Informationen zum Ausbildungsberuf, 
Muster und Beispiele zu Arbeits- und Prüfungsaufgaben sowie Lernsituationen und weitere  
Zusatzmaterialien wie die Checklisten zur Planung und Durchführung der Ausbildung.

Allgemeine Informationen 
zum Ausbildungsberuf

Checklisten

Muster und Beispiele zu 
Arbeits-/Prüfungsaufgaben 
und Lernsituationen

Ausbildungsrahmenplan 
mit Erläuterungen
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Beispiele für 
Arbeitsaufgaben82 %82 %

Beispiele für 
Lernsituationen80 %80 %

Betrieblicher 
Ausbildungsplan87 %

Bewertungsbögen56 %

WELCHE ZUSATZMATERIALIEN 
SIND FÜR DIE BEFRAGTEN 
HILFREICH ?

Beispiele für 
Prüfungsaufgaben84 %

Muster Ausbildungs-
nachweis61 % Entsprechungsliste35 %

Mehrfachantworten waren möglich

87 % 84 %
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WAS SAGEN DIE 
BEFRAGTEN ZU DEN 
PUBLIKATIONEN ?

Die Publikationen sind 
online gut auffi  ndbar.

72 %

Die Publikationen 
sind gut strukturiert.89 %

Der Umfang ist 
genau richtig.82 %82 %

87 %
Die Texte sind 
verständlich 
geschrieben.

87 %

Die Inhalte haben 
für mich einen hohen 
Nutzen für die 
Ausbildungspraxis.

81 %81 %

Mehrfachantworten waren möglich

Die Inhalte werden 
in Grafi ken und 
Tabellen gut auf-
bereitet.

87 %87 %

87 %89 %

82 %
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WAS SAGEN DIE BEFRAGTEN ZU 
AUSBILDUNGGESTALTEN.DE ?

Die Inhalte 
sind aktuell.89 %89 % 88 %

Die Seiten sind 
gut strukturiert 
und übersichtlich 
aufgebaut.

88 %88 %

Die Seiten sind optisch 
ansprechend gestaltet.88 %88 %88 %

Die gewünschten 
Informationen sind 
mit wenigen Klicks 
erreichbar.

80 %80 %

Die Inhalte sind 
für mich relevant.85 %

Die Navigation ist 
einfach und ver-
ständlich.

85 %

Mehrfachantworten waren möglich
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berufsspezifi sche Informationen 
zu Ausbildungsberufen

Den Newsletter kenne ich nicht.

30,3 %

Informationen zu Neuerscheinungen der 
Reihe „Ausbildung gestalten“

22,4 %

29,9 %

berufsübergreifende Informationen 
zu Ausbildungsberufen

17,4 %

Der Newsletter „Ausbildung gestalten aktuell“  informiert zurzeit in erster Linie über 
Neuerscheinungen von Umsetzungshilfen.

WELCHE THEMEN ODER 
INHALTE WÜNSCHEN 
SICH DIE BEFRAGTEN 
FÜR DEN NEWSLETTER ?

Mehrfachantworten waren möglich
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WELCHE WEITEREN INFORMA-
TIONS- UND FACHPORTALE DES 
BIBB WERDEN GENUTZT?

keine

Prüferportal

BIBB-Berufeseiten

foraus

AusbildungPlus

jobstarter

Sonstiges

Berufsbildung in Wissenschaft  und Praxis

38,7 %

23,1%

21,3 %

12,9 %

9,6 %

5,1 %

0,9 %

8,4 %

Mehrfachantworten waren möglich
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 VIELEN DANK   
   FÜR IHR 

FEEDBACK!


